编者按: 微信朋友圈里包罗万象,已成为我们很多人了解朋友、了解社会的重要窗口。今天,我们给您介绍一个朋友的"朋友圈"——它的作者叫姜欣,是湖南省妇联主席,更是湖南许许多多女性的朋友。在她的朋友圈里,您可读出一位高知女性的家国情怀、工作热情,您也可从她不一样的女性视角里,感受到不一样的人生智慧。

## 与崇高相遇,与初心重逢



湖南省妇联 党组书记、主席 **姜於** 

姜欣朋友圈内容

上千万线上线下的群众参加其中。 作为湖南人, 韶山去过无 数次了, 毛泽东的故事也非常熟 悉了——可是, 每一次去感受都 不一样, 这次, 我们仍然泪流 满面。单位上一名男同志说:"我

好久没有流过泪了, 但这次真的

泪崩了。"

这两天,我们在韶山进行"不

忘初心·牢记使命"主题教育,

同时在韶山、平江、桑植三地开

展"家国情怀故事汇"活动,有

毛主席那打着73个补丁、穿了20多年的睡衣;杨开慧思念爱人时藏在砖缝里的诗;毛岸英牺牲后遗留下的衣物,被毛主席小心珍藏了26年……一代伟人的家国情怀,深深地打动了我们的心。泪流满面,是因为我们再一次与崇高相遇。

在平江,我的同事告诉我一个"烈士遗孀背着黄金讨米"的故事。时任新四军上校参议的涂正坤在平江惨案中壮烈牺牲后,他的妻子朱引梅在清理遗物时,发现了涂正坤保存的作为党的活动经费的一



摄影/吴小兵

斤黄金。因为一时找不到党组织,她带着幼子辗转流浪乞讨,历经整整十年煎熬,终于迎来了1949年7月平江解放。她把保存的一斤黄金连同自己的四两黄金首饰作为党费,一并上交给了人民政府——这就是习近平总书记讲的共产党人的信仰、信念和信心啊!

桑植是中国革命的重要策源地之一, 先后有五万多人参加红军、游击队、赤卫队,一万多人血洒沙场。在烽火硝烟年代, 开国将军、桑植人廖汉生和他的女儿廖 春莲一别十八年,解放后久别 重逢,廖春莲提出想留在北京, 重逢,廖春莲提出想留在北京, 留在父亲身边,廖汉生却坚持 位女人回到当时贫穷落后贡献。 他对女儿说:"我们共产党人, 要时时保持正常的体温,如果 我们对子女的关心超过了正常体 温,我们的思想就生了病,就会 影响整个共产党的形象。"

毛主席说:"做人要做一个高尚的人,一个纯粹的人,一个

有道德的人,一个脱离了低级趣味的人, 一个有益于人民的人。"一个个共产党员 的光辉形象,向我们揭示了一个高尚纯粹 的人是怎样炼成的,让我们读懂了什么是 真正的高尚纯粹,也让我们思考如何才能 成为一个高尚纯粹的人。

历史是迷人的,我们在中国共产党的 历史中看到了各种各样的故事: 苦难的、 挣扎的、迷茫的、辉煌的……在这样的 故事里,我们让自己再次受到了洗礼。

(转自姜欣7月10日的朋友圈)

## 男人惹祸,女人背锅 "红颜"就这样变成了"祸水"

"寒了李彦宏,热了百度!"这是前几 天新词"宏颜获水"带来的社会反响。

在百度 AI 开发者大会上,老板李彦宏正在台上高谈阔论,一名胸前挂着工作牌的男子(网名"直男上树"),大步流星走上台去,拿上一瓶纯净水,直接对着李彦宏的头冲了下去……据说此君是为了一怒,目的是狠狠地打李彦宏的脸。整个过程一气呵成,活脱脱的"冲冠一怒为宏颜"啊。

事后,泼水的"直男上树"进了拘留所。 想想也是,倘若不严肃处理,那些 按图索骥——按照百度寻找到某些莆田医 院,最后不但没治好前列腺炎或阴道炎, 反倒索来了各种疾病的无辜人们,如果都 在李先生的大会上"冲冠一怒为宏颜",李 先生哪能衣冠楚楚天天穿着白衬衫?

可终究这种按"度"索"疾"人命关天! 7月5日,网友在百度搜索"国家助学贷款"时,发现搜索位前列的"国家开发银行助学贷款官网",竟是网贷中介平台的网页。

有网友义愤填膺, 痛骂百度"宏颜祸水"。指斥"资本是原罪"。

说到这儿,我们自然很容易想起"红颜祸水"。人们为啥老是觉得红颜易成祸水呢?"姿"本是原罪嘛。红,为胭脂之色;颜,为面庞。所以,红颜的"姿"本是美。

当然,"红颜"一开始是指红润的脸蛋。 比如唐代杜甫《暮秋枉裴道州手札》诗云: "红颜白面花映肉。"

因为少年的脸色都是红润的嘛,所以也常用"红颜"来借代"少年"。不过,最为红润的容颜要数美女的脸蛋。所以,"红颜"后来就大规模地被指代美女。《汉书·外戚传》说:"既激感而心逐兮,包红颜而弗明。"这是把"红颜"比作成女人的最早记载。而这个"红颜"代指汉武帝宠妃李夫人。

史载的第一个"红颜祸水"是妺喜。 桀为了投其所好,搭上了江山。

而商、周,又分别是被妲己、褒姒玩完的。 为什么西汉会被王莽撬了呢?有人觉 得,是因为汉宣帝听了皇后许平君的劝告, 选了一个稀泥扶不上墙的继承者。

甚至有史学家评论,真正让元朝灭亡的,不是朱元璋,而是朝鲜女子奇氏。因为在义军四起的元末,元惠宗不是忙着平定叛乱,而是帮奇氏报仇,挥军高丽。

至于清朝,大家都认为,它是垮在慈禧太后手里的······

中国最负盛名的四大美女有两个共同特点:首先都有千般美姿,其次都两个男人。 而西施、貂蝉、杨玉环更是知名的"红颜祸水"。

美女枕边吹风影响了男人的荷尔蒙,以至于让他们意乱情迷,忍不住干了坏事……这样或许能说得通!可是……那些太监背后也有"红颜祸水",我们该怎么理解?比如魏忠贤为非作歹,许多人归咎于他跟皇

帝乳母客氏联袂控制了小皇帝, 把持朝政。

其实一个王朝的灭亡,哪关红颜什么事?都是因为"红颜"背后的"渣男"啊! 说白了,男人惹祸,女人背锅。

在封建男权社会里,女人是男人的附庸 品:她们能影响男人时,常被拿来当男人的 挡箭牌;她们把控主场时,又被世人谴责。

再加上史书中,女人的出场几率少之又少,建功机会更微乎其微。于是让人产生了错觉:女人多是"红颜祸水"。

因为历史久远, 人多笔杂, 所以很多 祸水其实是脏水。比如流传最广的"冲冠 一怒为红颜", 吴三桂投降清廷真是因为李 自成抢了心肝宝贝圆圆? 杜撰的呢!

当然,"红颜祸水""红颜薄命"也给 我们很多启示:女人太漂亮,被男人围着, 难免让她们恃宠而娇;很多人,特别是男 人又觉得,美女跟巨款一样,都会被无数 好事者惦记着,就怕满园春色关不住呀!

是啊! 红颜薄命的悲剧往往起源于她们 对命运的期待值过高, 有些人甚至把年轻 貌美当作唯一资本, 总想一本万利。可一本 万利的美事不是人人都可遇上。

何况美貌是有时效性的, 靠美, 哪能获取一生幸福呢?

我们都该知道:花瓶式美女和智慧型 女人就像龟兔赛跑,一开始花瓶领先,最 后准保是智慧获胜。

## 女人词典



邓魏



扫一扫, 看《女人词典》专栏